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ánghelescn zsfdórendelete
1 érteni. Ha szemben 
lö erővel és egyenlő

Mindent meg tudur 
állanak küzdő felek egy 
fegyverekkel a porondor^s birkóznak az utolsó 
csöpp vérig és a szivósabb, vagy a szerencsé­
sebb hidegvérrel szúrja le a másikat, csak azért, 
mert egyedül akar ur lenni a maga környékén : 
mi megértjük ezt is. Gonosznak és embertelen­
nek tartunk minden életrontást, akármilyen 
jogcímen is történjék az, de megértjük, mert 
tudjuk, hogy az ember üsösztöneiben gonosz 
és embertelen. Es csak egy tehetetlen sóhajtá­
sunk, egy szomorú könnyünk van az oktalan 
küzdelemben elesett teteme fölött.

Mi megértjük azt is, ha az erősebb, a maga 
túlerejének biztos tudatában ront rá arra, akit 
gyöngébbnek tud magánál és letiporja és porba 
fojtja az erősebb jogán : mi megértjük ezt is. 
(Gonosznak és embertelennek tartunk minden 
elnyomatást és jobbérzésünk keservesen lázad 
az ököl joga ellen, de csak tehetetlen sóhajtá­
sunk. részvétes, szomorú könnyünk van az el­
bukott gyönge teteme fölött, mert tudjuk, 
hogy az ember gonosz és embertelen az ö ős­
ösztöneiben és még sokáig az lesz a világ rendje, 
az lesz az igazság, az lesz a méltányosság, az 
lesz a szeretet, hogy az erősebb leüti, lebnn- 
kózza a gyöngébbet. Mi megértjük ezt is.

Ile jobbérzésünk minden iszonyával és a 
lélek meg irtózásával fordulunk el attól az em­
bertől, aki a maga túlerejének és mindenható- j 
ságának tudatában először fél holtra veri a nála 
gyöngébbet, kitépi a szemét és kötelet szőrit a 
torkára, aztán odakötözi a védekezésre tehetet­
lent a cölöphöz, hüsitö legyezővel legyezi a friss 
vérben fakadozó sebeket és égre forgatott 
szemekkel, kenetes, zsolozsmás hangon fuvolázza 
a vérében fetrengö felé: látod milyen jó fin 
vagyok én, látod legyezővel hessegetem el 
sebeidről a legyeket és hűsítem a daganataidat. 
Azokról a sebekről, amelyeket ö hasított, azokról 
a daganatokról, amelyek az ö ütései nyomán 
támadtak.

A hasonlat, amit elmondottunk talán na­
gyon is együgyü, talán nagyon is megdöbbentő, 
de kegyetlenül igaz.

Miniszter ur ! Az ön legújabb rendelete, a 
szombat iskolai megtartásáról nem közönséges, 
nem megszokott arculcsapása a romániai zsidó­
ságnak. Oh, arculcsapást kaptunk már bőven, 
kaptunk eleget: már föl se vettük volna. De 
ez a gonoszkodó, gúnyosan szemünkbe mo­
solygó játék a szavakkal, amit az ön legújabb 
rendelete csap a mi arcunkba, bizony, hogy ez 
nem egyéb, mint a mi gyengeségünkben való 
kéjelgés.

Súlyos ez a vád, lélekre elnehezedő a mi 
sikoltó jajszavunk : meg kell, hogy indokoljuk. 
Hát álljon itt mégegyszer a hir, Ánghelescn 
közoktatásügyi miniszter legújabb zsidórende­
letéről :

Anghelescu közoktatásügyi miniszter kör­
rendeletét küldött valamennyi főigazgatóság­
nak és tanfelügyelőségnek, amelyben köte­
lezővé teszi a különböző vallásfelekezetek 
ünnepeinek tiszteletben tartását. A rendelet 
értelmében azokon a területeken, ahol a zsidó, 
v&gy a mohamedán lakosság van többségben, 
szombaton, illetőleg pénteken nem szabad 
tartani előadást az iskolákban. Az állami is­
kolákba járó zsidó tanulók fel vannak mentve 
az államvallás hittanórájának látogatása alól. 
Az állami iskolákban, ahol szombati napon 
előadást fognak tártaid, a zsidó tanulók kö­
telesek irni.

I Miniszter nr ! Mi nem akarjuk feltételezni 
önről, aki a román királyságnak éppen a köz- 
oktatásügyi miniszteri székében ül, hogy nem 
polna teljesen tisztában Nagyrománia földrajzá­
ul és néprajzával. Ön nagyon jól tudja, hogy 
ni zsidók ebben az országban sehol se vagyunk

többségben. Es amikor ön, az Ön rendeletében 
ájtatos hangon fuvolázza, hogy mindenütt jo­
gunk van megtartani legszentebb vallási na­
punkat, ahol többségben vagyunk, akkor mi 
úgy érezzük, hogy ez semmi más, mint a sza­
vakkal való kegyetlen játék.

Miniszter ur! Európában sok jogfosztásnak, 
sok embertelenségnek volt már tanúja az utóbbi 
években az elcsigázott emberiség. De egy szent 
alapelvhez még a legelmaradottabb országban, 
még a legreakciósabb társadalomban sem mer­
tek hozzányúlni. Ez a szent és sérthetetlen 
alapelv a vallásszabadság volt. Csak itt, a föl­
szabadult Nagyromániában tette meg Ön, hogy

két év óta, hatalmi szóval kényszeri tette a 
zsidó ifjúságot vallási szent törvényeink meg­
szegésére. Tiltakoztunk ellene, de kénytelenek 
voltunk tűrni. Kisebbségi nemzet vagyunk, mi 
vagyunk a gyöngébbek és a gyöngébbek könnyes 
reménykedésével vetettük bizalmunkat a jobb, 
az emberségesebb, a belátóbb jövő felé. De ön 
nem elégedett meg azzal, hogy meghazudtolta 
az európai emberiség nagy alapelvét, a francia 
forradalom vívmányát, a vallásszabadságot, hogy 
halálos sebet ütött mirajtunk, tehetetlen zsidó 
népen, ön még azt is megtette, hogy vérző 
sebünk fölött gúnyolódik, ami a leggonoszabb 
megcsúfolása kisebbségi jogainknak.

Európa uj arca
Dr. Seipel volt kancellár a népszövetségről, Oroszországról és az

államszövetségekről
(Bécs, március 5. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

Seipel az osztrák köztársaság egykori kancellárja, 
papi ember, és egyike a legfelvilágoscdottabb el­
méknek, akiknek látókörét nem tudja megszükiteni 
egy exkluzív réteghez való hozzátartozandóság és 
mentesíteni tudja magát azoktól az irányzatoktól, 
amelyek a mai Európában több-kevesebb sikerrel 
igyeznek meggyökeresedni. Seipel az az allamférfu, 
aki túl ezeken a múlandó áramlatokon történeti vo­
natkozásaiban látja a haladás vonai ős bátran, el­
fogultság nélkül mutat rá azokra a bajokra, amelyek­
ben a mai Európa vonaglik.

Dr. Seipelt az egész németség, országhatárra 
való tekintet nélkül, magáénak vallja és nincs semmi 
meglepő azon, ha Köln városa a kiváló államférfink 
egy előadás megtartására liivta meg. A meghivás 
mögött nyilván nagyobb politikai célok is rejtőztek: 
a városban a megszálló antantcsapatok katonai 
képviselői és közigazgatási előkelőségei is meghall­
gatták Seipelt, aki ezúttal a legyőzött németség 
higgadt szószólója is volt. Mindenekelőtt kifejtette 
Európa újjáalakításának a vezérelveit és rámutatott, 
hogy a mai európai rend legélesebb ellenségeit a 
gazdasági élet tényezői körül kell keresni. Orosz­
ország jelentősége e körül ma a legdöntőbb. Ha 
majd Oroszország is az európai színpadra lép, akkor 
a világ képe gyökeres változásön megy át, akár 
akarja a többi nemzet, akár nem.

Egy bizonyos, — úgymond — a világháborúban 
elesett államok és állami ideák többé nem fognak 
felszínre kerülni.

Eltűnt és uj állrunok
A huszonhat állam közül, amely a háború előtt 

Európában létezett, kettő tűnt el: Ausztria-Magyar­
ország és Montenegró. Kilenc uj állam jött létre : 
az uj Ausztria, Csehszlovákia, a mai Magyarország, 
Lengyelország, Litvánia, Lettland, Esztland, Finn­
land és Danzig. Tizenkét állam uj határokat kapott: 
Franciaország, Olaszország, a német birodalom, Bel­
gium, Dánia, a Szerbiából keletkezett Jugoszláv ki­
rályság, Románia, Albánia, Görögország, Bulgária, 
Törökország és Oroszország. Nemzetfölötti államok 
közül, vagyis olyan államok, amelyek nem nemzeti 
alapon jöttek létre, hanem amelynek irányításában 
több nemzet vesz részt anélkül, hogy úgynevezett 
államnép és kisebbségi viszony állana fenn kö­
zöttük, kettő maradt meg: Belgium és Svájc. 
Az uj államok közül igazság szerint Jugoszláviát is 
ezekhez kellene számítani, azonban a szlávoknál még 
mindig felvetődik komoly formában a kérdés, hogy 
hol végződik a faj és hol kezdődik a nép. Itt még 
ez a kérdés nem tisztázódott. Nemzeti kisebbségek 
fölött tizenegy ország rendelkezik: Franciaország, 
Itália, Belgium, Ausztria, Csehszlovákia, Magyaror­
szág, Lengyelország, Jugoszlávia, Románia, Török­
ország és Oroszország.

Ahány állam, annyi államforma
Nehogy azonban azt higvjük, hogy csakis a 

háború következménye ez az uj alakulás. Bizonyos, 
hogy a nagy földlökések a háborúból indultak ki,

azonban a dolgok uj elrendeződése körül nagy sze­
repe volt a forradalmaknak, úgy a szociálisok­
nak, mint a politikaiaknak is. A háború előtti 
Európa mérlegén a konzervatív és a haladás felé 
törtető eleinek állottak. Külsőleg nézve egymás mel­
lett monarchiák és köztársaságok állottak fenn, az 
igazság azonban az volt, hogy ahány állam, any- 
nyi államforma létezett Európában. Ami nemcsak 
igazságos, hanem helyes is. Az államformák ugyanis 
nem arra valók, hogy a tudósoknak, a közjogászok­
nak és a statisztikusoknak alkalmat adjon külön­
böző rubrikázásokra, hanem az állam formája es alkot­
mánya kell, hogy az államot alkotó népre szabott ruha 
legyen, kell, hogy hozzásimuljon sajátságaihoz, tör­
ténetéhez és fejlődési fokához. A háború előtti 
Európát többé-kevésbé erős szövetségek tartották 
egyensúlyban. Ma már nem lehet vitatkozni arról, 
vájjon ezek a szövetségek biztosítani tudták-a volna 
a békét és hogy a háborúnak milyen kimenetele 
lett volna arra az esetre, ha a háború előtti 
szövetségek a háborúban is fennállottak volna.

Egyike a szövetségeknek, a hármas szövetség, 
összeomlott. Az uj Európa már nem ismeri az erők 
egyensúlyának gondját. Ma már hegemóniáról van 
szó' és az uj Európa szövetségei oda irányul­
nak, hogy a világháborúban győzőitek hege­
móniáját belátható időre biztosítsák az ellen, 
hogy e hegemóniáknak konkurrense támadhas­
son. A nagy antant legfőbb gondja a szerződések, 
különösen a versaillesi békeszerződés respektálása. 
A kisantantot viszont legfőképen a saintgermaini 
és a trianoni békeszerződések érdeklik. A világ 
háborúban alulmaradt államok vagy utódaik már 
nem kötnek szerződéseket, az ő frigyük nem más, 
mint háborús emlékek, ezek azonban magatartásu­
kat és hangulatukat akaratlanul is befolyásolják 
mindaddig, amig számukra uj hatalmi csoportosu­
lások lehetőségei nem bukkannak fel. Teljesen ki­
zárt dolog, hogy ez államok valamelyike is meg­
találja az utat a nagy-, vagy a kisantantba.

A népszövetség szerepe
A hatalmi csoportosulások és szövetségek helyét 

a népszövetség foglalta el. Ezideig s zonbun nem 
elégítik ki azokat sem, akik létrehozták és innen 
van, hogy a két szövetség szilárdul fennáll. Hogy 
vájjon a mai népszövetség az emberiségnek tartós 
vívmánya lesz-e, vájjon élheti-e a saját életét, azt 
majd akkor látjuk, ha a nagy hiányok, amelyek 
ma még nincsenek betöltve, eltűntek.

Seipel ezután rámutatott a népszövetségnek arra 
a nagy hiányára, hogy Amerika még mindig nem 
vesz közvetlen részt benne. — Többen azt hiszik — 
úgymond, hogy az uj Európát aránylag könnyű 
korrektúrákkal és javításokkal nyugvópontra lehetne 
hozni: a jóvátétel!' problémának bölcs megoldásá­
val, a kisebbségi védelem megjavításával, a közle­
kedési korlátozások megszűnésével, a béke meg- 
bolygatása elleni biztosítékokkal, sőt talán némi 
határkiigazitással. Ma azonban nem szabad egyetlen 
követ sem kivenni még meg nem száradt uj épü- 
ből, mondják ezek, később majd szabadelvűbbek
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lehetnek e tekintetben. Később majd a békeszerző­
déseket is elasztikusakban lehet majd magyarázni. 
Ezek azonban egy igen fontos tényezőről megfeled­
keznek : Oroszországról. Az orosz-kérdés oly nagy 
és annyira tele van problémákkal, hogy erről sokat 
beszélni nem is lehet. Annyit azonban mondhatok, 
ha Oroszország olyan marad, mint amilyen ma, ha 
ott állandósítja magát ez a mai uj élet, akkor 
Európa határai tartósan eltolódtak és Oroszországot 
nem lehet Európához tartozónak tekinteni. Ha 
azonban Oroszország mégis bekapcsolódik az európai 
államok sorába, akkor a világ képe uj alakot ölt. 
Sokáig remélhetőleg nem kell várni erre a világ-
liistoriai fordulatra. .

Kifejtette még, az állam és a gazdaság közötti
összefüggést, a gazdaságnak átfogó és külső ke­
reteket túllépő hatásait. Mindenképen azonban bi­
zonyos, hogy Európa más célt nem tűzhet ki maga 
elé, mint a békét és ebben Európának egységesnek 
kell lennie, tudatosan, egységesnek.

Seipel dr. Kölnből Hágába megy, ahol meg 
fogja látogatni az ország egyik legmagasabb egyházi 
méltóságát. ____

Eev iizenkétéves fitt öngyilkossága Bécsben
A bécsi öngyilkossági statisztika rekordja. Sséshetvenkilenc öngyilkossági

esetben jártak el a bécsi mentok

Föllázadt parasztok fölkoncoltak
a kommunista tisztviselőket

Zinovjev nagy beszéde az orosz-amerikai 
viszonyról

I Berlin, március 5. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Moszkvából érkezett híradások szerint az orosz köz­
véleményt az utóbbi időben Zinovjevnek, a IH. 
Internacionálé szükebb bizottságában tartott nagj 
beszéde foglalkoztatja. ,

Zinovjev ezúttal Amerika politikájáról beszélt es 
küszöbön levőnek jelentette ki Oroszországnak az 
Unió által való elismertetését.

_ Ha majd Amerika hajlandónak mutatkozik
Oroszországot elismerni, — mondotta a kommunista 
pártvezér — akkor ezt nem azért fogja tenni, mert 
Oroszország el fogja ismerni az Egyesült-Államok­
kal szemben fennálló tartozásokat, hanem azért, mert 
Oroszországtól az ország természeti kincseinek kiak­
názására koncessziókat kap. Emellett azonban Ame­
rika súlyt fog helyezni arra is, hogy az Lnió államai 
kiméltessenek meg a bolsevik propagandától. Mi ezt 
a föltételt egyoldalúan fogadhatjuk csak el, vagyis 
kijelenthetjük, hogy innen Oroszországból nem csi­
nálunk propagandát, de arra, hogy bent az ország­
ban ne űzzenek kommunista propagandát, nekünk 
semmi ingerenciánk nem lehet.

Beszéde során Zinovjev kitért a világhelyzetre 
is és kijelentette, hogy a kapitalista államok nem 
fognak nyugodni és valahol robbam fog az a fe­
szültség, ami a világot még mindig nem engedte 
egyensúlyba hozni. Oroszország legyen elkészülve a 
kapitalista országok koncentrikus támadására. Végül 
Trockijról beszélt. A volt hadügyi népbiztos 
urrynmnd — súlyos megtorlásban részesült a kom- 
mnnista elvekhez való hűtlensége miatt, de ez mmd 
enyhe ahhoz képest, amit megérdemel. Trockij el 
lehet készülve rá, hogy a legközelebbi pártgyülés 
még súlyosabb büntetéssel fogja őt sújtani.

Zinovjev beszédét azonban tulharsogják sokkal 
fontosabb események. Pustenska és Likvicsov köz­
ségek paraszt lakossága az összes ott tevékenykedő 
kommunista tisztviselőket és komiszárokat, továbbá 
a kommunista ifjak ligájának vezetőit felkoncolták. 
A lázadás oka az volt, hogy a parasztokat az adók 
sürgős megfizetésere szorították. Az adófizetés miatt 
a földmivelő nép kénytelen volt gabonáját olcsón 
eladni és igy történt, hogy a feldühödött nép 
bosszúját a tisztviselőkön töltötte ki.

r ■, ttt--- ...................... ...

Az öngyilkosságok száma az osztrák főváros­
ban napról napra ijesztő módon szaporodik. 
Az önkéntes mentőegyesület február hónapjá­
ban százhetvenkilenc öngyilkossági esetben járt 
közbe. Ez a szám a legmagasabb, ami a 
mentöegyesület fennállása óta létezett. Különös 
figyelmet érdemelnek a fiatalkornak öngyilkos­
sági esetei, amelyekről majdnem mindennap 
beszámol a rendőri krónika. , .. . . .

Újabban egy tizenkétéves polganiskolai 
tanuló követett el öngyilkossági kísérletet. 
Ezúttal nem azért akart a fiú megválni az 
élettől, mert a szülői büntetéstől felt, hanem 
úgyszólván hiúsági okokból. A kisfiú nevelő­
anyjánál lakott a Schönbrunnerstrasse egyik 
házában. Egészséges, jónevelésü es szorgal­
mas fiú volt. A polgári iskola első osztályába 
járt és az utolsó szombaton valami kis 
mulasztásáért osztályfőnöke büntetofeladatot 
adott fel neki. A fin feladata lett volna vasár­

nap nz uivaouAuujr.^. Ilin í
Írni, mely alá nevelőanyjának oda kellett volna 
jegyeznie, hogy tudomása van a feladatról, amit 
a tiunak azért kellett elkészíteni, mert az isko­
lában nem jól viselte magát. A fiú _ restelte 
nevelőanyja előtt ezt az iskolai fenyítést és 
nem irta meg a feladatot. Hétfőn délelőtt, ami­
kor iskolába ment, a kisfiú a közeli Steinbauer- 
gasse egyik házában felment az első emeletre 
és levetette magát a lépcső házba. A szerencsét­
len gyermek, dacára, hogy súlyos belső serülé­
seket szenvedett, teljesen eszméleténél, volt és 
a mentőknek el is mondotta, hogy miért akart 
megválni az élettől. Később amikor kórházba 
került, ugyanezt a vallomását megismételte a 
rendőrség emberei előtt is. Elmondotta, hogy 
nem akart nagynénjének fájdalmat okozni és 
inkább a halált választotta.

A többi öngyilkosságának túlnyomó részben 
nyomor és szerelmi csalódás a motívuma.

Jabotinszky Párisban
A volt zsidó légió parancsnokának hatalmas beszéde a palesztinéi

bevándorlás korlátozása &ll&n

— Öngyilkos katona. Temesvárról jelen­
tik: Vasile Onetz közbaka a Ferdinánd-kaszárnya 
egyik félreeső helyén felakasztotta magát. Mire 
rábukkantak, már meghalt. Tettének okát nem 
tudják.

(Paris, március 5. Az Uj Kelet állandó tu­
dósítójától.) A népszövetség állandó mandátum- 
bizottsága nemrégiben, amidőn Sir Herbert Sa­
muel főkormányzó jelentését a palesztmai álla­
potokról meghallgatta, a jelentést azzal a meg­
jegyzéssel vette tudomásul, hogy az angol kor­
mánynak ajánlja, hogy a bevándorlást Palesz­
tina befogadóképességéhez mért korlatok közt 
engedélyezze. Ez a megjegyzés érthető akkoi, 
amikor tekintetbe vesszük, hogy ma, az egy 
Amerikát kivéve, mindegyik államban munka- 
nélküliség van és ezt fiatal all am ban mmdunkep 
el kell kerülni. A megjegyzés homályos volta 
azonban másrészt alkalmat szolgáltatott , arra, 
hogy több oldalról protestáljanak a zsidó be­
vándorlás mindennemű megszorítása ellen.

Ebben a^jegyben folyt le Párisban is egy 
cionista népgyülés, amelyen az összes cionista 
pártok részt vettek. A népgyülés a Malakott- 
teremben és nagyszámú hallgatóság előtt folyt le.

Az első szónok Vladimír Jabotinsky, a volt 
zsidó légió parancsnoka volt. Beszédét az alábbi­
akban adjuk :

— A Palesztinába való zsidóbevándorlás­
nál vannak korlátozások, melyek a bevándor­
lást megnehezítik, mint például azok a tortú­
rák, amelveken a bevándorlóknak mindenütu 
át kell menni: az alapos kikérdezés, az ok­
mányok tömkelegének szüksegessege, egy . bi­
zonyos pénzösszeg felmutatása, a szervezet aján­
lása, stb. Ha azonban ezeket meg is szüntetnék, 
a zsidóságon ezzel még nem lenne valójában 
segítve, ami csak azt mutatja, hogy az ímmi- 
grációs kérdés nem csak közönséges költözkö- 
dési szabadság kérdése.

— Nem szabad ugyanis elfelejteni, hogy az 
az antiszemitizmus, amely ma készteti a zsidó­
kat kivándorlásra, nem az az antiszemitizmus, 
amelyet már kétezer éve ismerünk. Ma vala­
hogy nemcsak embereknek, embercsoportoknak 
törekvései indulnak a zsidók ellen, hanem 
valahogy a körülmények antiszemitizmusa is 
(l’antisémitisme de choses). Ma minden ami 
történik, az északi Litvániából a déli Görög­
országig, a zsidók letet tamadja meg, Keleten 
Oroszország megöli a zsidó kispolgárságot.

És mindez elől, a kenyértelenségben rejlő 
biztos halál elöl, nincs hová menekülni. A gaz­
dag külföldhöz fordulhatnánk, de ennek ma 
nemzeti politikája az elzárkózás. Franciaország 
saját újjáépítésével van elfoglalva, Angliában 
másfélmillió munkanélküli van, stb. A olt az 
egy Amerika, ennek is elzárták a kapuit, hogy 
az „angol-szász fajta faj tisztaságát megőrizzék“. 
S ekkor csak egy kapu maradt, Palesztina. 
Most ezt is lassan, de becsukják. Ez ellen eré­
lyesen tiltakozni kell.

— Palesztinával szemben ugyanis hibás és 
indokolatlan azt a tételt alkalmazni, hogy a 
bevándorlást csak az ország befogadó asszimi­

lációs képességéhez képest lehet intézni. Nem 
szabad elfelejteni, hogy Palesztina nem befeje­
zett országnem oly ország, mely ma többet 
nem fejlődik. Palesztinának ma akkora a be­
fogadó képessége, amekkorának megteszik.

— Azonos eset forog fenn.Görögországban, 
amely mint a szegény balkáni államok legsze- 
gényebbike volt ismeretes. íme ez. az ország 
két két és félév alatt csendben 1,500.000 em­
bert tudott elhelyezni. A török-görög béke- 
szerződés értelmében ugyanis a görögök,köte­
lesek repatriálni a kisázsiai görögöket. Es ezu 
ez a szegény ország ilyen csendben végezte el.

— Palesztinában a helyzet a következő . 
Az országban 2 millió hektár föld van, amelyet 
földművelésre fel lehetne használni. Ebből csak 
félmillió van megművelve, másfélmillió hektár, 
ami annyi, mint tizenötmillió oainam, meg a 
jövőben használandó ki. A'an tehát mit fejlesz­
teni az országban. Fontos tudni még azt is, 
hogy a másfélmillió hektár megmüveleden föld 
egyharmada, tehát újabb félmillió, minden talaj- 
javítás nélkül, azonnal megművelhető, még a 
legprimitívebb módszerek szerint is.

— Csakhogy nem szabad elfelejteni, üogy 
a megmüveletlen föld szinte mind, valami töroí 
vagy ° arab effendié, aki legtöbbször nem is 
törődik vele. Ezeknek a földeknek a megszel - 
zésére egy mód van : egy régi, Palesztinában 
még érvényben lévő török törvénynek az alkal­
mazása, amely szerint: amely föld három évig 
egyfolytában nincs megművelve, az állam tulaj­
donába megy át. Ha ez a törvény ennyi földet 
megszerez, a palesztinai helyzet mindjárt meg­
változik. Mert bármilyen csodásak is a Keren 
Hajjeszód- és Keren Kajemet-kampanyoK ered­
ményei, nem elegendők.

— A napokban állapították meg, hogy a 
világ aranykészlete nem elegendő, hogy Európa 
amerikai adósságait megfizesse, éppúgy meg 
lehet állapítani, hogy a világ zsidó vagyonának 
máászérja nem oldaná meg véglegesen a palesz­
tinai kérdést. De, ha ez a másfélmillió hektár 
föld rendelkezésre áll, ez olyasvalami, amire 
államkölcsönt lehet felvenni, ez végleges, biztos 
megoldást jelentene.

— Nem lehet tehát Palesztina befogadó­
képességéről, mint befejezett, meglévő dologról 
beszélni, Palesztina annyit fogad be ezidöszeriut, 
a mennyinek az ottlétét lehető ve teszik. De -l 
Palesztina ezidőszerint nem is fogad be annyit, 
mint amennyit kellene, oka az, hogy mi va­
gyunk terméketlenek, nem az ország. _

A gyűlés többi feliratkozott szónokai: 5 la­
tor Basch, (a Sorbonne tanács és az Emberi 
Jogok Ligájának alelnöke), Hill el Zlaropolsk), 
Fernard Corcos, dr. Fildermann stb., tekintet­
tel az idő előrehaladott voltára a szótól eiálloí-
tak és csatlakoztak Jabotinsky szavaihoz.

I (f. e.l

Bognár és Szántő Öradea-Mare. Ajánlja saját 
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(Clvj-Kolozsvár, március 5. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Két gyulafehérvári kereskedő állott 
nia az ítélőtábla előtt várva az igazságot egy 
erdekes perben, melynek gyökerei a kereskedelmi 
élet ezerizü és ezerszinü talajába ágaznak el. A 
feineres Salamon Andor gyulafehérvári keres- 
ttdo volt, aki másfél évvel ezelőtt feljelentette 
az ügyészségen Farkas Samuel borkereskedőt, 
gti — szerinte — egy börüzletbul kifolyólag 
súlyosan megkárosította.

Farkas Sámuel Salamonnak 1923-ban nagy­
út enmiségü bőrt kínált eladásra. Az üzlet nagyon 
előnyös volt Salamonra nézve, aki mindjárt az 
aunkú után megkötötte a szerződést Farkassal. 
a vételár fejében Salamon egy százhúszezer 
lejes váltót adott és huszonötezer lejt készpénzben 
fizetett ki. Az üzlet megkötése után nemsokára 
azonban hirtelen esni kezdett a bőr ára, mely­
ből kifolyólag Salamon nagy összeggel károso­
dott meg. Az érdekes az volt a dologban, hogy 
Farkas a bőrt még nem adta át neki, károso­
dása tehát az átadott váltó- és pénzértékek 
alapján történt. Salamon gondolt erre egyet és 
arm az alapra helyezkedve, hogy a hört még 
Dem kapta kezébe, felszólította üzletfelét, hogy 
a váltót és a pénzt küldje vissza neki haladék­
talanul. Farkas tudni sem akart erről. Azt álli- 
toT.a, hogy az üzlet meg volt már kötve s ezt 
Sál monnak nincsen jogában felbontani. Miután 
többszöri kérése eredménytelen maradt, a káro­
sodott kereskedő jelentést tett a gyulafehérvári 
ügyészségen csalás miatt.

A gyulafehérvári törvényszék a múlt évben 
tárgyalta az ügyet és Faikasra nézve kedvező 
ítéletet hozott. Salamon f'elebbezett a kolozsvári 
Ítélőtáblához, ahol az ügy tegnap került tár­
gyalás alá.

A tábla ülése érdekes jogi vitákban volt 
gazdag. Tanasescu főügyész azt vitatta, hogy a 
Farkas Sámuel cselekedete büntetendő, amennyi­
ben az eladáskor nem volt tulajdonában az 
illető börmennyiségnek. Hivatkozott számos 
külföldi Ítéletre. Kelemen Rezső dr. védő azt 
bizonyította, hogy a kereskedelmi világban 
számtalanszor történik üzleti fogás és mint 
olyan, nem büntethető, mert azok nem közön­
séges hazugság-jellegűek.

A tábla elfogadta a védő érvelését és fel­
mentene Farkas Sámuelt. A főügyész meg­
nyugodott az ítéletben. ____
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Újabb támadások Magyarország ellen a kamarában
A szenátus elnapolta üléseit

— Bukaresti munkatársunk esti telefonjelentése —
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A szenátus mai ülésén többrendbeli meg­
állapodást szavazott meg. Elsősorban a Románia 
és Csehszlovákia között történt állatorvosi kon­
venciót, továbbá öfc olyan megállapodást, amely­
ben Ausztria és Románia delegátusai állapod­
tak meg. Ezek között elsősorban azt a megálla­
podást, amely az Ausztriában működött tiszt­
viselők nyugdijára vonatkozik. Továbbá a 
Magyarország és Románia között a postatakarék­
pénztárakra vonatkozó megállapodásokat. Ugyan­
csak ezen az ülésen szavazták meg az angol­
olasz hitelezőkkel történt konvenciót és azt a 
törvényt is, amely amnesztiát ad az erdőkihá­
gásért elítélteknek. Az építkezésekről szóló tör­
vények módosítását elrendelő újabb törvényt 
szintén ma szavazták meg.

Ezek után a szenátus a böjti napok miatt 
elnapolta magát a jövő hétfőig.

A kamarában néhány jelentéktelen felszóla­
lás után Pineta képviselő kéri az ügyvédi gya­
korlatról szóló törvény módosítását. Kéri 
Marzescu miniszter törvényjavaslata értelmében 
töröltetni azokat a régi rendelkezéseket, amelyek 
szerint minden hatósági beadványt ügyvédnek 
kellett ellenjegyezni. Ez a Florescu-féle törvény 
ugyanis csak megnehezíti az ügyvitelt és sok eset­
ben fölösleges költséget okoz. A törvény módo­
sítása követeli továbbá azt is, hogy az ügyvé­
dek alkalmi szindikátusok utján ne állapíthas­

sanak meg egységes költségeket, amik szintén 
a feleket terhelnék meg túlságosan.

Giurculescu interpellációra jegyeztette be 
magát a tavalyi piroj^j&gikai nagy robbanások 
ügyében.

Gradisteanu kérdlzil a külügyminisztert 
tudja-e, hogy a magyiml költségvetése sokkal 
nagyobb, terjedelmesebb és költségesebb, mint 
Romániáé. Magyarország a háborúból legyözöt- 
ten és területének megcsonkításával került ki, 
míg Románia győzött és területe megnagyob­
bodott. Lehetséges-e, hogy Magyarország, amely 
telesirta a világot panaszaival, hogy nem tud 
pénzügyileg hely reá llani és amely kegyelemké­
pen kölcsönöket és moratóriumokat kapott, 
hogy ez az ország most szembehelyezkedik ve­
lünk, sőt egy nagy propaganda-szervezetet tart 
fenn nagy költséggel azzal a céllal, hogy ben­
nünket a külföld előtt szidjon és rágalmazzon. 
Holott Magyarországnak az lenne a kötelessége, 
hogy hálás legyen. Ehelyett propagandát üz 
ellenünk és rendes kötelességét, a lefegyverzést 
sem hajtja végre. Kérdezi a külügyminisztert, 
tűrheti-e, hogy Magyarország amikor azt állítja, 
hogy nem tud fizetni, hatalmas összegekkel 
előkészíti a mai helyzet megváltozását. Úgy 
véli, hogy a román kormánynak ebbben az 
ügyben lesz még komoly szava és demarsot 
fog intézni a magyar kormányhoz.

Aradon tárgyalják a csonka vármegyék vagyonának
felosztását

(Arad, március 5. Az Uj Kelet tudósítójától.) A részben Romániához, részben pedig Magyar- 
országhoz csatolt vármegyék vagyonának likvidálása ügyében már régebb idő óta előkészítő 
tárgyalások folynak. A román bizottság, amelynek tagjai Modor Viktor, központi vezérigazga­
tósági felügyelő, Georghescu aradmegyei prefektus, Lázár Ágost subprefektus és Dragici sze­
nátor ma Makóra utazott, ahol magyar bizottság fogadta a kiküldötteket. A magyar bizottság 
tagjai Csoláky és Ernyei miniszteri tanácsosok.

A bizottságok rövid tanácskozás után megállapodtak abban, hogy Aradon március 16-án 
ülnek össze, hogy Arad és Csanád vármegyék vagyonának felosztása ügyében beható tárgya­
lások után meghozzák a döntést.
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A kolozsvári diákvezérek előadásra hívják társaikat

Gírano De Bergerac
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Az első komoly lépés az egyetemi
megkezdődtek

(Cluj-Kolozsvár, március 5. Az Uj Kelet 
munkatársától.) Amint megemlékeztünk már teg­
nap, a kolozsvári egyetemi tanács békülékeny maga­
tartást tanúsít a sztrájkoló diáksággal szemben és 
határozatot hozott, melyben jóindulatról biztosította 
a diákságot és kérte azokat, akiken végrehajtották 
a szigorú intézkedéseket, hogy térjenek vissza az 
előadásra. Az egyetemi hatóság részéről történt kö­
zeledésnek meg lett az eredménye. A négy fakultás 
diákdelegációja, összhangban a bukaresti központtal, 
tanácskozásra ült össze, melynek eredményeképen 
olyan határozatot hoztak, mely minden tekintetben 
biztató jel arra nézve, hogy a kolozsvári diákság ko­
molyan fogja fel a heb zetet és hivatásához méltón 
igyekszik reprezentálni akaratát, harmonikusan az 
egyetemi szabályokkal.

A diákok határozatának első része foglalkozik 
az egyetemi tanács békéshangu nyilatkozatával. Fel-

rend érdekében„ Minden fakultáson 
as előadások
sorolja mindazokat a pontokat, melyek a sztrájkoló 
diákokat rehabilitálták, hivatkozik az Ígéretekre, 
melyek szerint az egyetemi tanács hajlandónak 
mutatkozik, hogy komoly tárgyalásokat folytasson a 
diákság sérelmeit illetőleg akkor, ha a rend teljesen 
helyreáll. A diák delegátusok végül ezekkel a sza­
vakkal zárják be a nyilatkozatot: Felhívjuk kol­
legáinkat, hogy minél hamarább térjenek 
vissza az előadásokra és foglalják el elhagyott 
helyeiket. Aláírva: Busulenga, Goia, Bardosi 
és Duma diákdelegátusok által.

A kolozsvári események a legteljesebb optimiz­
musra engednek következtetni. A mai napon már 
rendesen folynak az előadások minden fakultáson. 
A hazautazott diákok, kik eddig a menzában lak­
tak, kezdenek visszatérni. Megállapítható, hogy az 
egyetemi tanács határozatai diákkörökből a legked­
vezőbb hatást váltották ki.

K.-*

Lejegyezték a máramarosi zsidó-bank alaptőkéjét
A Joint-bank áprilisban kezdi meg működését. Beszélgetés Fuchs Edével,

a Joint máramarosi vezetőjével
(Sighetulmarmatie-Máramarossziget márc. 5. 

Az Uj Kelet tudósitójától.) Hirt adott már az Uj 
Kelet arról az akcióról, melyet a Zsidó Nemzeti 
Szövetség egy zsidó-bank alakítására megindított. 
A Szövetség vezetősége már a múltban tárgyalásokat 
folytatott az amerikai Joint vezetőségével, amely 
megígérte, hogy alakulásának támogatója lesz. A 
Joint bécsi központjának kiküldötte pár hét előtt 
már Kolozsváron járt, ahol részletes tárgyalásokat 
folytatott a szövetség vezetőségével. E tárgyalások 
során felmerült annak a szükségessége, hogy a Joint 
támogatása elsősorban a Máramarosra terjeszkedjék 
ki, melynek egytömegban élő zsidósága a súlyos 
gazdasági helyzet folytán, mindent megelőzve, szorul 
támogatásra. így jött létre azután az az akció, mely 
előbb Máramarosban akar bankot létesíteni, s majd 
ez kooperálva működne a megalakulás előtt álló 
országos zsidó-bankkal is. A máramarosi zsidó-bank 
megalakítására egy bizottság alakult Fuchs Ede

máramarosszigeti nagykereskedő, a Joint itteni ve­
zetőjének elnöklete alatt. A bank alakítása most 
már befejezett tény és minden valószínűség szerint 
már áprilisban meg is kezdi működését. A mára­
marosi zsidó-bank alakulásáról Fuchs Ede a követ­
kezőket mondotta munkatársunknak :

— Szinte megható az az általános lelkesedés 
és bizalom, amellyel a máramarosi zsidóság a bank 
megalakulását fogadta. Kábán Hermán úrral már 
hetek óta járjuk a máramarosi községeket és öröm­
mel kell megállapítanunk, hogy a nép mindenütt a 
legnagyobb készséggel jelentkezik részvényeket le­
jegyezni. A bank alaptőkéjét eredetileg egymillió 
lejre terveztük, mely összegre kétszázlejes rész­
vényeket bocsátunk ki. Ezt az egymilliót a leg­
rövidebb idő alatt jegyezték, úgyhogy azzal a 
gondolattal foglalkozunk, hogy legalább kétmillió 
lejes alaptőkével kezdjük meg munkánkat. Ez 
ugyanis azt jelentené, hogy a Joint a kétmillió
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lejhez még nyolcmilliót bocsát rendelkezésünkre.
_ A részvényesek eppen a zsidó kisemberek­

ből, sőt az egész szegény emberek közül kerülnek 
ki. Szegény asszonyok hozzák el megtakarított pár 
lejüket, mások meg ötlejenként kérik kölcsön a 
pénzt, csak részvényt jegyezhessenek. Távoli fal­
vakból jönnek be hozzánk részvényeket jegyezni. 
Ez a bank valóban népbank lesz, mert a nép meg­
takarított lejeiből alakul meg.

_ Az alakuló bank kifejezett célja zsidó kis­
emberek támogatása. Zsidó kisiparos, őstermelő,
_ mert a Máramarosban bőven van ilyen is és
zsidó kiskereskedő fog majd olcsó kölcsönöket kapni. 
Hisszük, hogy ezáltal a mai rettenetes gazdasági 
helyzeten itt a Máramarosban némileg segíteni fo­
gunk és helyesen alkalmazott kölcsönökkel egzisz­
tenciákat fogunk teremteni, vagy a pusztulástól 
megmenteni.

— Alapszabályaink nem szabályozzák az aaando 
kölcsönök nagyságát. Ezt természetesen majd ^ az 
irányíthatja, hogy mennyi pénz fog rendelkezésre 
állani. A célunk az, hogy minél szélesebb neprete- 
gek támogatására lehessünk. A bank alakulásának 
előmunkálatai már a befejezésükhöz közelednek. 
Reméljük, hogy már áprilisban a bank megkezdheti 
működését és sikerülni fog addig a kormány­
engedélyt ehhez az alturista intézményhez meg- 
szereznünk.

Bágalmazási pör Budapesten 
a kikeresztelkedett bírák miatt

Egy hamisított levél érdekes története
(Budapest, március o. Az Lj Kelet tudósí­

tójától.) A budapesti ítélőtábla hétfőn foglalkozott 
Kolozsvári Ödön 65 éves nyugalmazott vasúti tiszt­
viselő bünperóvel. Kolozsvárit ugyanis a törvényszék 
a bíróság durva inegrágalmazásáért, amelyet egy 
hamisított levél alapján követett el, kéthónapi. fog­
házra és négyszázezer korona pénzbüntetésre ítélte. 
A pernek érdekes és a jelenlegi magyarországi vi­
szonyokat jellemző előzményei vannak.

A vádlott ellen 1920-ban hatóság elleni meg- 
rágalmazás címen eljárás indult meg. A tia_,x 
kanizsai törvényszék Kolozsvárit három havi fog­
házra ítélte és az ítéletet a tábla is helybenhagyta. 
Mielőtt a Kúria tárgyalni kezdte volna a feleb oe- 
zés folytán hozzákerült ügyet, dr. Magyari 
István kúriai bíró levelet kapott, melynek aláírója­
ként dr. Újvári Géza, volt nemzetgyűlési képviselő 
szerepelt. A levélíró védelmébe veszi Kolozsvárit és 
többek közt azt írja, hogy lehetetlen, hogy, egy 
keresztény embert ítélnek el keresztény országban 
három havi fogházra, mert zsidók üldözték és mert 
emiatt félj aj dúlt.

— Bosszuitélet volt, — hangzik tovább a levél 
— amelyben a zsidóknak kedvezett a bíróság, de 
hát nem csoda, mert a tanács két tagja is kikeresz­
telkedett zsidó.

Kém tudni, hogy a levői hatása alatt történt-e, de a 
Kúria megsemmisítette az alsófoku bíróságok ítéletét 
és Kolozsvárit csupán kisebb pénzbüntetésre ítélte. 
A levél miatt azonban eljárás indult meg dr. Újvári 
ellen és ekkor derült ki, hogy a volt képviselő sem­
mit sem tud a levélről, hanem azt Kolozsvári maga 
hamisította. A tábla a mai tárgyaláson úgy határo­
zott, hogy megvizsgáltatja Kolozsvári Ödön vasúti 
tisztviselő elmeállapotát.

A jóvátételt 
Magyarország

(Bucuresti-Buk&rest, március 5. Az CJj Kelet 
tudósitójától.) Több ízben beszámolt már az Uj 
Kelet arról, hogy a jóvátételi bizottság kárta­
lanítási szekciója hetek óta Magyarországnak 
az utódállamokkal szemben fennálló kártalaní­
tási követeléseit tárgyalja. Eddig a Romániá­
nak jutott és a volt magyar állam tulajdonát 
képező vasutak, erdők és közutak kérdése ke­
rült tárgyalásra.

A jóvátételi bizottság a Magyarország által 
indított jóvátételi keresetekben tegnapi ülésén 
hozott eisö ízben érdemleges döntést. A döntés 
a Romániának jutott volt magyar állami és 
magántulajdont képező vasúti javakért kártala­
nítási összeget állapított meg. A jóvátételi bi­
zottság döntése annyira kedvező volt Romá­
niára, hogy az eredmény magát Bratianu 1 in- 
. ....................................................... *****

w első döntése 
\lanitása ügyében
Hát is erősen meglepte.

A magyar kormány ugyanis a jóvátételi 
bizottsághoz intézett jegyzékében 1,250.000,000 
aranykoronát követelt az Erdélyben talált 
vasúti javak fejében. A román kormány ki­
küldöttei, Christodorescu, a magánvasutak vezér- 
igazgatója és Pop mérnök, az aradi üzletveze­
tőség vezetője a jóvátételi bizottság előtt azzal 
érveltek, hogy a vasutak jórészét állami tarto­
zásokból építették fel, amely tartozásoknak, 
Erdélyre eső része Romániára esett. Ilyenfor­
mán egy ugyanazon követeléssel nem lehet 
Romániát kétszer megterhelni.

A jóvátételi bizottság elfogadta a román 
kiküldöttek érveléseit és éppen ezért egyötödére 
szállította le a magyar követeléseket.

Péntek, 1925 március 6 Péntek,

A zsidóság helyet magyar felsőházban
(Budapest, március T. Az Uj Kelet tudósllóhűől.) Jelentette már az Uj Kelet, hogy Magyar- 

országon megkezdték a felsőházi javaslat tárgYiMiát. A felsőházi javaslat mai bizottsági ülésén 
Illés előadó bejelentette, hogy két magyarorsJágf zsidó egyesület beadvánnyal fordult a bizott­
sághoz amelyben kéri, hogy a felsőházban a zsidóságnak is juttassanak helyet. A bizottság 
rövid vita után elhatározta, hogy nem teljesiti a zsidó egyesületek kérését, hanem elfogadja az 
eredeti szöveget, amely szerint a zsidók képviseleti igényéit kinevezés formájában honorálják.

A bizottsághoz közelálló körök lehetségesnek tartják, hogy a javaslatban foglalt háromezer 
aranykoronás adócenzust kétezerre fogják leszállítani, hogy ezáltal is több mágná^s juthasson be 
a felsőházba. A javaslatot a miniszterelnök pénteken nyújtja be a nemzetgyűlésen.

. ......._____ ___________________________________________ __________________________Ml»», —----- -----
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(Timisoara-Temesvár, március 5. Az Uj Ke­
let tudósitójától.) Hacker Lipót bácsival Gura- 
honcról a minap találkoztam először a földi életben.
A temesvári belvárosi zsidó hitközségi iroda előtt 
várt — nedovera.

Toprongyos öreg, sunyi tekintetű, lengő vörös 
szakállu: típusa a zsidó koldusoknak. Bocsánatot 
kérek tőle, hogy e cikk keretében így aposztrofálom, 
de ez a szabatos és helyes kifejezés az ő nehéz és 
nem mindig jól jövedelmező mesterségére, bár ő 
enyhébb körülírással és majdnem büszkén — „snor- 
rer“-nek nevezte csak magát. Elismerem, hogy lé­
nyeges árnyalati különbség van a két gyűjtőfogalom 
között, amivel a kéregetés szomorú mesterségét ír­
ják körül, de a végeredményben nem változtat a 
dolgokon semmit sem.

Hacker Lipót bácsi egy azok a sokak közül, 
akik füstös harmadosztályú vasúti kupékban, vagy 
az országút sarát dagasztva, vándorbottal a kezükben, 
minden nap más városban, más faluban kilincselve 
tengetik máról-holnapra baromi kis életüket. Éjszakai 
tanyájuk néha a vendégszerető zsidó hajlék szoba­
sarkában vetett ágy, néha jól esik bebújni a me­
zőn szomorkodó magános szalmakazalba is a csípős 
tavaszi éjszakára, ha vándorlás közben ereszkedik le 
az est sötétje és nincsen remény a fáradt, roggyant 
lábakkal falut érni el. Ilyenkor jó a szénakazal, 
esetleg ágyazni lehet az árokszéli bokrok tövén is.

Poldi bácsi is igy éli le a maga pária életét. 
Könnyes kék szemét elfogódva nézem és nem me­
rem megkockáztatni a kérdést, hogy mik azok a 
szomorú motívumok, amik szegény Poldi bácsit 
— azért se koldus, csak snorrer ! — eljuttatták 
idáig. Félek, hogy begyógyult sebeket szaggatnék 
a kíváncsiságommal fel és érdeklődő részvétemet 
Poldi bácsi indiszkréciónak venné.

Lehet, hogy gazdag, tekintélyes, hangadó egyéni­
ség volt a maga falujában, mig emberhez illő életet 
élt. Talán gabbe, talán rasekol. De az is meglehet, 
hogy már azelőtt is szegény ördög volt, aki hét­
számra már akkor is káposztát evett, mint most, 
ha valami jótét-lélek beinvitálja és a ház asszonya, 
aki nem számított a vendégre, hogy az ajrach éhe­
sen ne keljen fel az asztaltól, a picurka húst jól 
körülrakja a hét elejéről maradt savanyu ká­
posztával.

Tulajdonképen én nem óhajtom sértegetni a 
savanyu káposztát. Egészen tűrhető eledel egyszer 
egy héten. De Poldi bácsi azt mondja, hogy neki 
olyan kutyaszerencséje van, hogy egész héten néha 
káposztát kell ennie : hétfőn, kedden, szerdán, csü­
törtökön, pénteken . . . Szombat szent napján : 
akkor nem. Ilyenkor Poldi bácsi városba igyekszik, 
ahol templom van. elmegy a sülbe és még sohasem 
maradt finom sólet vagy ricset nélkül.

Poldi bácsi hetvenesztendős fáradt testével 
neki támaszkodik az iroda falának és réveteg tekin­
tete a nagy semmibe mered. Én pedig már tűkön 
állok és várom, hogy megszólaljon. Illetve, hogy 
elszólja magát. De ő csak sunyin pislog rám vi­
zenyős szemével, az egész meghajszolt, agyongyötört

kis élete kiül csontos arcára és rőt szakállábán 
benne vannak még az éjszakai vendégágy párná­
jának pelyhei. A külsőmet nem tartja valami bi­
zalomgerjesztőnek, ahogy gusztál engemet, mert a 
világért sem szól egy árva szót sem.

Végre jön a joviális, öreg titkár, kinyitja a hit­
községi irodát és Hacker Lipót „snorrer“ utána 
sompolyog. Imbolygó, rogyós, bátortalan gyerek­
lépésekkel. Az ajtóban tisztelettelj esen köszön :

— Güntóg!
Aztán becsukja maga mögött az ajtót és per­

cekig csak hangos vita hallik ki az irodából. Majd 
ismét megjelenik Hacker Lipót toprongyos alakja a 
hitközségi iroda ajtajában és fáradt, reszketős, 
gyászos körmü kezében egy összevissza szakadozott, 
agyonragasztott huszlejest tart.

A földre szegzi tekintetét, mintha keresne ott 
valamit és igy nem bírom megállapítani, hogy 
szomoru-e, vagy dühös. Lassan ballag őszbecsava- 
rodó, busán lehajtott fejével a kapu felé. Egyszerre 
csak hirtelen megtorpan. Visszafordul és most látom, 
hogy vizenyős szemét egészen elborította a könny. 
Az első kiváncsi kristálycsepp ki is buggyan és 
keskeny barázdát szántva fut végig a lesoványodott, 
borostás arcon. Ahogyan velem szembe fordul, látom, 
hogy remeg az ina és küzködik a sírással.

Azután felfakad. Kísérteties, reszketős hangon, 
mintha a sírból jönne :

— Cvancig güldn . . .
Panaszkodik. Meggyőző érveket sorakoztat fel 

igaza bizonyítására. Hogy a húsz forint nem sokat 
ér. Mert mit vegyen ő ezen, mikor neki öt kis 
unokáját kell eltartania ?! A lánya meghalt szülés­
ben, egyetlen fiát elvitte a tüdővész, jómagát pedig 
földönfutóvá tették a forradalom fosztogatói. Az 
unokái a falubeli zsidók jószívűségéből tengődnek 
már esztendők óta, a jószívűség azonban most már 
némileg alább hagyott. Hiszen semmi sem mehet a 
végletekig, a fák sem nőnek az égig!

Aztán itt csak húsz forintot adtak. Egy ilyen 
gazdag városban, ahol selymes prémekben suhannak 
el a felcicomázott nők a pazar üzleti kirakatok 
előtt és a jólét száguldozik büdös benzinszagot ter­
jesztve az utcákon . . . Csak húsz forintot adtak 
Hacker Lipótnak, aki nem is koldus, csak — 
snorrer. Sajnos, — muszájból. Hiszen szívesen 
ülne ő is a csillogó automobilokba, ha véletlenül 
ezt a módot szánta volna neki a sors. De hát ö 
egész életében szegény ember volt, faluvégi grajz- 
leros, aki máról holnapra vegetált, de — vegetált.

Most: koldul. És húsz forintot kap egy gazdag 
városban öt unokája számára. Szemrehányóan 
mondja, hogy a gyerekek nem tudnak még kop­
lalni, azoknak tejecske kell és foszlós kenyér. Mert 
aprók a szegénykék . . . Hát futja ebből a rongyos 
húsz pengőből tejre is, meg kenyérre is öt éhes 
gyerekszáj számára . . .

Egy darabig forgatja még a rongy pénzt és 
fejcsóválva elballag fáradt testével. Még sokáig 
morfondíroz magában:

— Vénig, zü vénig . . . Pető Gergely
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4 mai naptár
A zsidó „ótestamentumban“, az isteni igaz­

ságosság eme könyvében emberek, dolgok és 
beszédek vannak, de olyan hatalmas stílusúak, 

bogy a görög és az ind ira­
tok semmi hozzájuk mérlietöt 
nem tudnak melléjük állítani. 
Megdöbbenéssel és mélységes 
tisztelettel állunk meg e mér­
hetetlen maradványai előtt 
annak, ami az ember valaha 
volt és egyúttal szomorú 
gondolatok foghatják el lel­
künket az ősi Ázsia, valamint 
Ázsiának előre nyúló fél­

szigetecskéje : Európa fölött, amely Európa 
mindenáron az „Ember haladását“ szeretné je­
lenteni Ázsiával szemben.

Nietzsche: „Jenseits von Gut und Böse-‘

Négyszázezer ember 
kisérte Ebertet utolsó utjáre
Gyászünnepségek az elhunyt köztársasági elnök emlékére

5;. Az E Kep\ todómtójá. I mintegy négyszázezer főnyi tömeg vett részt 
„ái .temetése, és az összes Berlinben tartózkodó külföldi
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után a szociáldemokratáknak birodalmi gyűlési 
frakciója emlékünnepet rendezett az elhalt ve­
zér halala miatt. Az emlekünnepélyen Müller 
és Franken képviselők parentálták el a volt 
elnököt. A külföldi szociáldemokrata pártok 
nevében Pierre Renaudet tartott emlékbeszédet.

A berlini városi hatóságok ugyancsak ülés 
kereteben parentaltak el Ebertet és elhatároz­
ták, hogy Berlin egyik főútvonalát a volt el­
nök nevéről fogják elnevezni. A temetés lezaj­
lásáról egyébként az alábbiakban számolunk be :

Hatalmas tömeg vonult ki a volt köztársa­
sági elnök temetésére, hogy a nyergeslegényböl 
lett elnököt utolsó útjára kisérje. A temetésen

Még sokáig

Hő Gergely

A román-magyar likvidációs határ­
széli bizottság Nagyváradon. Nagyváradról 
jelentik: Az a román-magyar bizottság, amely 
hivatva van a határszéli fekvőségek ügyeit ren­
dezni, ma érkezett meg Nagyváradra. A bizott­
ság tagjai román részről dr. llodor Pál közgaz­
dasági vezérinspektor és Draghiciu szenátor. A 
magyar részről pedig Csatáry Béla és Ernyei 
Imre belügyminiszteri tanácsosok. A bizottság 
néhány nappal azelőtt Átadón dolgozott, innen 
a Magyarországon lévő Makóra utazott át, már­
cius tizenhatodikától kezdve pedig ismét Ara­
don fog működni. A bizottság magyar tagjait a 
váradi prefekturán igen szívélyesen fogadták. 
Erre az alkalomra a magyar részen fekvő Bi- 
harmegye alispánja, Fráter Barnabás és Németh 
József megyei főügyész is átjöttek Váradra, 
ahol tiszteletükre a hatóságok vezetői ebédet 
adtak. A bizottság egyelőre a főbb irányelvek­
ben fog megállapodni, a részletes tervek és a 
végrehajtó módozatok később kerülnek tárgya­
lásra.

— Közvetlen vasutforgalom Szeged— 
Temesvár között. Budapestről jelentik: A 
Szeged—Temesvár közötti közvetlen vasutfor­
galom —- mint ismeretes — a békekötés óta 
szünetel. A közvetlen vasutforgalom felvétele 
ügyében nemrégiben tárgyalások indultak meg 
román—magyar és jugoszláv részről. Mint érte­
sülünk, a tárgyalások sikerrel kecsegtetnek és 
minden remény megvan arra, hogy hat évi 
szünet után a Szeged—Temesvár közötti köz­
vetlen vasutforgalom Xujból megnyíljon. A ter­
vet a genual menetrendi konferencián vetették 
lel a nemzetközi érdekeltségek, mert a közvet­
len forgalom hiánya Akadályozta azt, hogy az 
Orient-Express a bákeénekhez hasonlóan Sze­
geden keresztül halfajon. A vonalmegnyitásnak 
egyetlen akadálya ’az Oros^támosnál 1919-ben 
több kilométernyi távolságban felszedett sínek. 
A belgrádi tárgyaláson azonban ebben is meg­
egyeztek, mert a szerb állam vasút hajlandónak 
mutatkozott a pályát rendbehozni és igy re­
mény van arra, hogy két hónap múlva Szege­
den keresztül fog közlekedni az Osztende— 
Bukaresti vonat.

— A török miniszterelnök bukásának 
kulisszatitkai. Angorából jelentik : Hirt adtunk 
arról, hogy Fethy bej török miniszterelnök beadta 
lemondását. A miniszterelnök bukása Kemal szemé­
lyes intervenciójára történt, mert a kormánypárt 
tizenegy órás vita után az erős kéz politikája mellé 
állott. Ezzel a politikával a miniszterelnök nem vál­
lalt szolidaritást és ezért beadta lemondását.

— Károlyi Mihály miatt megtámadták 
Hughes külügyi államtitkárt. Washingtonból 
jelentik: A szenátus külügyi bizottsága felvilágo­
sításokat kért a kormánytól afelől, hogy miért szo­
ktatták meg Károlyi Mihály amerikai tartózkodását 
azzal a feltétellel, hogy távol tartsa magát minden­
féle politikai nyilatkozattételtől. Borah szenátor és 
néhány más tagja a szenátusnak Hughes külügyi 
államtitkár erre vonatkozó kijelentéseit nem tartották 
Melegítőknek. Kifogásolják ugyanis hogy a kül­

ügyi hivatal Károlyi ellen a washingtoni magyar 
követ, Szócheny László gróf közbelépésére járt el. 
Amerika külügyi reprezentásának ugyanis semmi­
képen sem szabadna befolyásoltatnia magát Magyar 
ország követe által, hanem irány elvülaz Unió* 
demokratikus alkotmányát kell elgogadnia.

— Regáti és erdélyi biztosító társaságok 
harca egymás ellen. Bukarestből jelentik : 
A regátbeli biztosító intézetek keresetet adtak 
be az erdélyi biztosító társaságok ellen, amely­
ben illojális konkurenciával vádolják az erdélyi 
intézeteket. A miniszter a keresetet Christodo- 
rescu igazgatónak adta ki elbírálásra.

— Értekezlet a közigazgatási javaslat 
ügyében. Bukarestből jelentik: Hétfőn reggel a 
belügyminisztériumban értekezletet tart az a spe­
ciális bizottság, amely a közigazgatási reform végre­
hajtását van hivatva keresztülvinni. A bizottság, 
amelynek Gritta kolozsvári rendőrprefektus is tagja, 
kidolgozza a végrehajtási utasítást, azután pedig 
összehívják az ország összes prefektusait, hogy 
szóban is megadják a szükséges intrukciókat. A bel­
ügyminisztériumban egyébként ma délelőtt értekezlet 
volt a csendőrség szükségleteinek megbeszélésére. 
Az értekezleten Tatar esen, Mardarescu miniszterek 
és Stefanescu a csendőrség országos parancsnoka 
vettek részt.

— Az angol diákok és a világbéke.
Londonból jelentik: A Cambridge! egyetem 
diákjainak nagy többsége határozatikig kimondta, 
hogy felfogásuk szerint „az angol kormány 
nacionalizmusa veszedelme a világbékének“. A 
gyűlés határozatát csak azután hozta meg, hogy 
meghallgatta előbb a munkáspárt kiküldöttjét, 
majd sir Robert Somerst, a volt konzervatív 
földmivelési minisztert.

— Legitimista timadás Horthy ellen. 
Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés multheti 
ülésén Gaal Gaszton nemzetgyűlési képviselő kitért 
a kormányzó udvartartására is és hangsúlyozta, 
hogy a kormányzói udvartartás körül nagy pazarlás 
folyik, miért is ezen a téren is a „leépítés“ szük­
ségességét hangoztatta A parlamenti felszólalás 
kapcsán gróf Andrássy Gyula lapja, a legitimista 
„Magyarság“ hosszú vezércikkben és ezenkívül egy 
másik közleményben is foglalkozott a kormányzó 
udvartartásának kérdésével. A cikk megállapította, 
hogy Gaal Gaszton soha sem tartozott a destruktiv 
elemekhez és csak a közérdeket kívánta előmozdí­
tani, amikor udvartartásának minimumra való re­
dukálását sürgette. A cikk megjelenése utáni napon 
a fajvédők lapja a „Szózat“, éles támadást intézett 
a „Magyarság“ ellen. A „Szózat“ vezércikkében saj­
nálattal állapította meg, hogy veszélyben forog a 
budaörsi események hullámainak elcsendesedése után 
a közjogi kérdések kikapcsolásával létrejött keresz­
tény egység és súlyosabban elítélte a „Magyarság“ 
cikkét.

— Körözőíevél egy lelkész ellen. Temes­
várról jelentik: Az itteni ügyészség köröző­
levelet adott ki Egafcsuk Sándor 32 éves uj- 
pécsi lelkész ellen. A lelkészt azzal vádolják, 
hogy a rábízott fiatalkori tanítvány-leányok 
egyike ellen erkölcstelen merényletet követett 
el. Amikor a dolog kitudódott, a község lakos­
sága felháborodásában meg akarta a lelkészt 
lincselni. Ez azonban a tömeg dühe elől meg­
szökött. A csendőrségen tett feljelentés alapján 
az ügyészség kiadta ellene a körözést.

* Istenhozzádot mondunk Palesztinába való 
távozásunk alkalmával Targu-Murasi ismerőseink­
nek, üzletfeleinknek. Ferencz Izsó és neje, volt 
özv. Salamonné.

diplomaták megjelentek, hogy országuk nevé­
ben koszorút helyezzenek a volt elnök kopor­
sójára.

A temetés alkalmával több baleset fordult 
elő, különösen a potsdami pályaudvar környé­
kén. A mentőállomások jelentése szerint ezernél 
többször nyújtottak segélyt túlnyomóan 
könnyebb sebesülteknek, de voltak súlyosabb 
természetű zuzódások is. A jelentés szerint egy 
asszonyt halálra taposott a tömeg, háromszáz­
nál többen elájultak, hetven összetaposottat 
pedig hordágyon kellett a mentőknek elszállí­
tani. A zavargás akkora volt, hogy a rendőr­
ségnek a tömeg közé kellett lovagolni.

— Március hatodikán tilos a zenés mu­
latság. A kolozsvári rendőrség az alábbi ren­
delet közlésére kérte föl lapunkat: Figyelembe 
véve a húsvéti böjt első hetét, az idevágó tör­
vények alapján közöljük, hogy márcins hatodi­
kán, pénteken a színházi és mozgóelőadások 
tilosak. Hasonlóképen be kell zárni erre az es­
tére a bárokat, a vendéglőkben és kávéházak­
ban pedig tilos a zene.

— Márffyék vésztörvényszéke. Budapest­
ről jelentik: Az újságírók előtt öngyilkossá lett Kis 
Ferenc állapotában javulás állott be annyira, hogy 
a rendőrség emberei ki tudták őt hallgatni. Közölte, 
hogy azon a napon, amelyen öngyilkosságot követett 
el, a Yaleria-kávéházba ment, ahova a vésztörvény­
szék tagjai idézték. Tettét azért követte el, mert a 
bombavetök bandája azzal fenyegette meg, hogyha 
a törvényszék előtt igaz vallomást tenne, anyján és 
nővérén töltenék ki bosszújukat. A rendőrség egyéb­
ként kinyomozott egy tanulót, aki Márffyék elitélte­
tése óta fenyegető leveleket irt a bírósági tanács tag­
jaihoz, továbbá több magasállásu rendőrtiszthez és 
egy miniszterhez is. A levél egyik szögletében halál­
fej volt lerajzolva. A címzettet figyelmeztetik, hogy 
nemsokára elteszik láb alól. A gimnazistát átadták 
a fiatalkornak bíróságának. A rendőrség kinyomozta 
továbbá, hogy a vésztörvényszék fenyegetőzései miatt 
és ítéletei következtében öten követtek el öngyil­
kosságot. Ezek között volt Kis Ferenc is, akinek 
vallomásaiból nemsokára a rendőrség tiszta képet 
fog nyerni a Márffy-féle terrorbanda űzőiméiről.

— Sikkasztó tisztviselő. Temesvárról je­
lentik : Panciu Elek, az agrárfelügyelöség egyik 
alkalmazottja hónapokkal ezelőtt hamisított 
adatok alapján harmincháromezerszázhetvenhét 
lejt vett fel az állampénztárnál. Vasiliescu fel­
ügyelő, aki mostanában rovancsolást végez, fel­
fedezte a csalást és azonnal feljelentést tett a 
rendőrségen. Az előállított tisztviselő beismerte 
bűnét, amit azzal igyekezett enyhíteni, hogy 
társai is voltak, akiknek rábeszélésére követte 
el a sikkasztást. A rendőrség ezek ellen is meg­
indította az eljárást. A házkutatás alkalmával 
a megtévedt tisztviselő lakásán huszonnégyezer 
lejt találtak. A hiányzó összeget Panciu ru­
hákra költötte.

— A vigyázatlanság áldozata. Temesvár­
ról jelentik: Romna községben Berg Mihály 
munkás 3 éves Annus nevű kislányát egyedül 
hagyta a lakásban. A gyermek a tűzzel játsza­
dozott és eközben meggyujtotta a lakásban lévő 
papirt. Ettől az egész ház tüzet fogott, a sze­
rencsétlen gyermek pedig halálos égési sebeket 
szenvedett.

— Sztrájkolnak a szászországi vasuta­
sok. Drezdából jelentik : A saászországi vas­
utasok nemrégiben bérmozgalmat indítottak, 
amely azonban nem vezetett eredményre. A 
tárgyalások sikertelen befejezése után először a 
drezdai vasutak mondták ki a sztrájkot, majd 
ezekhez csatlakoztak a többi szászországi vas­
utasok is.

* Ötvenéves házassági évforduló. Lebovits
Lipót és Neje B-oth Margit (Dés) ezúton értesítik 
összes rokonaikat és jóismerőseiket, hogy március 
10-én este ünnepük házasságuk ötvenedik évfordu­
lóját. Sürgönyeim: Lebovits ügyvéd Dés.

* Kérjen Purgot eredeti dobozban. (2)
* Ne féljen! Hyperol-lal készítse száj­

vizét, megvédi fertőző betegségektől, torok­
fájástól. Kapható minden gyógyszertárban és dro- 
gueriában.



Ul KEILET
Péntek, 1925 március 6

KÖZGAZDASÁG
Tiltakozó nagygyűlésre készülnek 

a kolozsvári kereskedők
Egységes állásfoglalás az üzlethelyiségek szabadforgalma ellen 

4 kolozsvári Statut választmányi ülése
{Cluj-Kolozsvúr, március 5. Az Uj Kelet tu- | teliseiket ram tudják kielégíteni, ale^elj^ebb 

dósitójátólj Lapunk egyik legutóbbi számában mértekben tamogaqa a központ “koioit. Éppen
jelentettük már, hogy a Sfatul N egustoresc bu­
karesti vezetősége gyűlést tartott, . amelyen el­
határozták, hogy a "V adui Comercial és az üz­
letbérleti szerződések meghosszabbítása ügyében 
országszerte tiltakozó gyűléseket rendeznek és 
ha ez az egységes állásioglalás sem bírná jobb 
belátásra a kormányt, úgy háromnapos keres- 
kedösztrájkot fognak tartani, hogy ezáltal is 
tiltakozzanak az üzlethelyiségek szabadforgal­
mának életbeléptetése ellen.

A bukaresti központ a gyűlés határozata 
értelmében átiratot intézett az összes _ Sfatuí- 
körzetekhez, amelyben az akcióhoz való csatla­
kozásra hívja fel őket, A kolozsvári Sfatul eb­
ben a kérdésben tegnap este választmányi ülést 
tartott, amelyen újból szóvá tették ezt az újabb 
kereskedőellenes kormányintézkedést, amelyet 
az üzlethelyiségek szabad , forgalmának május 
elsejével való visszaállításával idézett elő. A 
kérdéshez többen szólaltak hozzá a választ­
mányi tagok közül es súlyos kifakadások, mél­
tatlankodások hangzottak el az újabb merény- 

• let ellen.
Kimondotta a választmány, miután az üz­

lethelyiségek szabad forgalmának , időszerűtlen 
-visszaáll! tása egzisztenciájában támadja meg 
azokat a kereskedőket, akik helyiségüket bérelni 
kénytelenek, mert a háztulajdonosok túlzott és 
a legmerészebb fantáziát és túlszárnyaló köve-

ezért elhatározta, hogy március tizenötödikére 
az egész Erdély és Bánátra kiterjedő tiltakozó 
nagygyűlést rendez Kolozsvárt. Ezt megelőzően 
folyó hó 8-án, vasárnap előkészítő értekezletet 
tan a Sfatul helyiségében, amelyen meg fogják 
beszélni azokat a módozatokat, amelyekkel mi­
nél jelentősebbé és impozánsabba tehetik a ti- 
zenötödiki tiltakozó nagygyűlést.

Elhatározta továbbá a választmány, hogy 
táviratilag csatlakozásra szólítja fel az összes 
jelentősebb erdélyi és bánáti gazdasági érdek- 
képviseleteket és fölkéri, hogy a gyűlésen minél 
nagyobb számban képviseltessék magukat. A 
tiltakozó gyűlésen, mint értesülünk, a bukaresti 
központ ugyancsak képviseltetni lógja ^ magát.

Az ülés további során kiegészítették a vá­
lasztmányt és megválasztották a vezetőséget, 
amely a régiek helyében vezetni fogja a lanacs 
ügyeit a legközelebbi közgyűlés határozatáig. 
Az uj választás alapján elnök : Tuffii B. Bichard. 
Alelnökök: Florea Julian, Keresztes István, 
Somogyi Miksa. Vezértitkár: Romanovici Gn- 
gore. Pénztárnok: Pop Petru. Könyvtáros: 
Rózsa Mór. Választmányi tagok : Jilescu loan, 
Pascu Valér, Aldica Ionéi, Hienz \ ilmos, Hann 
Frigyes, Kovács Dezső, Fodor A iorel, Decei 
Lazar Aurél, lonescu Mihai, Boschan Géza, 
Bemát Mór, Kupás Sámuel, Bosca Licolae, 
Biró Andor.
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# Az „Au-Bon-Gout“-cég kényszer­
egyezsége. Jelentettük, hogy a kolozsvári tör­
vényszék tegnap tárgyalta Bárdos Jenőnek az 
„Au-Bon-Gout“ cég tulajdonosának kényszer­
egyezségét. A tárgyaláson a hitelezők arra kér­
ték a bíróságot, hogy a tárgyalást napolja el, 
miután a céget a selyemcsempészés vádja alól 
felmentették és igy abba a helyzetbe került, 
hogy hitelezőinek kedvezőbb kvótát ajánljon 
fel. A bíróság helyt adott a hitelezők kérésé­
nek és a tárgyalást elnapolta.

±r Tiltakoznak a kereskedelmi és ipar­
kamarai titkárok. Aradról jelentik: Az ország 
kereskedelmi és iparkamaráinak titkárai a közel- 
napokban tiltakozó gyűlést hívnak össze Aradra, 
amelyen az uj kereskedelmi és iparkamarai tör­
vénytervezetet fogják behatóan tárgyalni. A 
kamarai titkároknak főleg az a sérelme, hogy 
a törvényjavaslat szerint rájuk is kiterjesztik 
az állami tisztviselők pragmatikáját.

tt Újból szabályozták a devizaforgal­
mat. Bukarestből jelentik : A központi deviza- 
hivatal rendeletet küldött szét, amelyben újból 
szabályozza a devizák vételét és eladását. A 
rendelet szerint a 30 ezer lejt meg nem haladó 
devizavásárlásoknál nem szükséges a jövőben a 
deklarációt a devizahivatallal láttamoztatni, ha­
nem az autorizált bankok a devizahivatal iatta- 
mozása nélkül is eszközölhetik az eladást. A 
deklaráció pontos kitöltését tartoznak a bankok 
ellenőrizni és nem fogadhatnak el hiányosan 
kitöltött deklarációkat. Felhívja a rendelet az 
intézetek figyelmét arra, hogy különösen azok 
az okmányok pontos feljegyzésére van szűk ség, 
amelyek alapján a devizavásárlás történik. Csek­
keket a külföldi hitelezők részére, vagy rende­
letére kell kiállítani. Ezek pedig lehetnek : A 
bank, amelynél az áruk átvételére vonatkozó 
okmányok vannak, az exportáló külföldi cég 
képviselője és az utánvétel felett rendelkező

társaság. Ahhoz, hogy csekket magára a vevő- 
rendeletére lehessen kiállítani, továbbra is a 
központi devizahivatal engedélye szükséges. 
Ugyancsak a devizahivatal engedélye szükséges 
ahhoz is, hogy az országban vásárolt csekket 
valamilyen ok miatt el lehessen adni.

# Fischer Testvérek kolozsvári bőr­
kereskedő cég kényszeregyezsége. A kolozs­
vári törvényszéknél Fischer Aron, a Király-utca 
2. szám alatti Fischer Testvérek borkereskedő 
cég tulajdonosa, dr. Fabius István ügyvéd utján 
kényszeregyezségi eljárás megindítását kérte. A 
cég aktívája 784.167 lej, passzívája pedig ugyan­
csak 784.167 lej. Hitelezőinek negyvenszázalékos 
kvótát ajánlott fel, melyet a kényszeregyezség 
jóváhagyásától számított három hónap múlva 
tizennyolc egyenlő havi részletben teljesítene.
A beadvány szerint a kényszeregyezségi el­
járásra azért van szüksége a cégnek, mert meg­
alakulása idején, 1920-ban betörtek a cég 
helyiségébe és onnan nagyobbértékü árut vittek 
el. Emiatt a cég kölcsönre szorult, amely után 
nagy kamatot fizetett, úgy hogy ezeket a 
kamatokat csak nehézségek árán tudta eddig is 
fizetni, mert nem álltak arányban a cég jöve­
delmével. Ezenkívül a nehéz gazdasági helyzet 
és a súlyos pénzkrizis segítette elő a cég fize­
tésképtelenségét. A hitelezők sorában jelentő­
sebb összeggel szerepelnek : Kotz és Brassoveánu 
Nagyszeben 151.465 lejjel, Sámuel Karras és 
Fia Medgyes 93.406 lejjel, Közhasznú Takarék- 
pénztár Kolozsvár 70.000 lejjel, Havas József 
Kolozsvár 85.000 és Franki Miksa Kolozsvár 
60.00 lejjel.

A mai valutapiac

A mai napon üzlettelen volt a deviza­
piac. Úgy a kereslet mint a kínálat tartózkodást 
mutat. Az árfolyamok a kővetkezők : Osztrák korona 
350—352, magyar korona 355—360, cseh ko­
rona 5-98—6.02, francia frank 10-15—10 20, svájci 
frank 38*80—39*00, dollár 201-50—202-50, angol 
font 965—968, olasz lira 8*15-8-20.

Valutapiac március 5-én:
Bukarest. Devizák: Paris 1037-00, Berlin

____, London £66-00, Newyork 201-50, Róma
815 00, Zürich 38-00, Becs 29*00, Prága 602.

Bukarest. Valuták: Napóleon 745-00, márka 
48 00, leva 135, török lira 103, font sterling 955, 
francia frank 10-50, svájci frank 38-00, olasz lira 
825. drachma 32o*00, dinar 320*00, dollár 199*50, 
lengyel márka 37*00, osztrák korona 28*50, magyar 
korona 27*50, cseh korona 590.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123*88— 
123*98, Amszterdam 207*55—207*17, Newyork 
520*25—520*12, London 2480*00—2479*00, Páris 
2655*00—2650*00, Milánó 2090*00—2100*00, 
Prága 1542*50—1544*00, Budapest 72*00—72*00. 
Beígrád 838*75—835*00, Bukarest 260-00— 
257-50, Varsó 100*25—100*25, Bécs 73*38—73*30.

Párisi tőzsde l Bukarest 265-00 Zürich 
377-50.

péntek, 19\

március
8-én
vasárnap |Felkeresi Ont

a Keren Kafemeth munkatársa,

hogy Purim alkalmából Erecz Jiszraelben uj föld vá­
sárlására adományt adhasson. A Keren Kajemeth 
eddig 150.000 dunam földet váltott vissza és azon 
40 zsidó falut és kolóniát létesített. A Keren Kaje­
meth a nagyszámú bevándorlónak, akik letelepítésre 

várnak, csak ügy ad.uat fő del, ha e l e ge n d ő pénzzel rendelkezik.

Ha nem találnák 
Önt otthon, úgy ne
mulassza el adományát 
a Keren Kajemethre 
önként beküldeni!

Ezért támogassa ezt a nagy müvet megfelelő adománnyal!
ífc&sm

Begfelej 
elleni jói
A kisajátitásil

(Cluj-Kolo^ 
dósitójától.) 
hirt adtunk 
zottság dacárd 
tási bizottság,! 
egyszer megtá 
amely a Hagíj 
telepen levő 
alól, elrendelt 
rási kisajátító I 
bor pályarészt 
Imre ügyvéd 
arra, hogy7 a 
kisajátítása joj 
kisajátító bia 
lyezkedik a 
delkezéseivel.

Dr. Kept 
jogi alapot íF 
zését a várme 
felebbezési fd 
arra, hogy a 
járása alkot ml 
megyei kisajáj 
zata res-judice

A sportpz 
közérdek, de 
tendö pálya 
szempontból 
is minden koj 
az esetben le 
alkalmas terül 
rendelkezésért 
bizottság hatáj 
emelkedne 
szépen fejlődi 
bénítsa.

A Haggii
Haggibbor spe 
szánt mindem 
Imre főtitkár 
címre küldene

Kinizsi
derbije e hónaj 
2 2-re volt kisoi 
várra jön a be 
tak abban, hogj 
játszák le.

Sportoktz
aradi kerületbej 
értékesebb újítás 
illetve oktató éli 
múlt. héten. Tej 
a futball, a birl 
vebben űzött sj 
megbízott előadj 

Hírek a Ji
fúziója még táv 
szerint az uj 
Futballcsapata 
Aradról történt 
megerősödött, 
játékos adott ec 
újjáépítik, a m 
készülnek. Az 
készülődés a ba

Rö*
' A Vb

Bécs vasá 
egyesület

£ay k.
annak
csabb

rhe
rögtön

Hntása pitéül
Dr. e#><
—2-
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SPORT
legfelebbezték a Haggibbor j 

elleni jogtalan páhaíisajátitást:
A kisajátítási határozat sport elleni merénylet j

(Clvj-Kolozsrár, március 5. Az Uj Kelet tu- \ 
dósitójától.) Lapunk egyik legutóbbi számában \ 
hirt adtunk arról, hogy a járási kisajátító bi­
zottság dacára annak, hogy a megyei kisajáti- ■ 
tási bizottság, tehát egy felsőbb hatóság már j 
egyszer megtámadhatatlan határozatot "hozott, I 
amely a Haggibbor sportegyesület tisztviselő- i 
telepén levő sportpályát mentesíti a kisajátítás j 
alól, elrendelte a pálya kisajátítását. Már a já- í 
rási kisajátító bizottság tárgyalásán a Haggib- l 
bor pályarészvénytársaság képviselője, dr. Képes | 
Imre ügyvéd hosszabb beszédben mutatott rá j 
arra. hogy a Haggibbor sportpályának újabb j 
kisajátítása jogi lehetetlenség, mert ezáltal a j 
kisajátító bizottság a legélesebben szembehe- 1 
lyezkedik a kisajátítási törvény szigorú ren- \ 
delkezéseivel.

Dr. Kepes Imre szombaton adta be a minden 
jogi alapot nélkülöző kisajátítás elleni felebbe- 
zését a vármegyei kisajátító bizottsághoz, mint 
felebbezési fórumhoz. Beadványában rámutat 
arra. hogy a járási kisajátító bizottságnak el- j 
járása alkotmánysértés, mert az előzőleg hozott j 
megyei kisajátítási bizottság felmentő határo- í 
zata res-judicata, melyet megtámadni nem lehet. |

A sportpálya fentartása a iegnagyobbfoku | 
közérdek, de ezenfelül is a szabad téren épi- I 
tendö pálya úgy városszépitési, mint egészségi 
szempontból kívánatos. A kisajátítás egyébként 
is minden komoly alapot nélkülöz, mert csak 
az esetben lehet reális, ha egyidejűleg más , 
alkalmas területet bocsátanak a sportegyesület I 
rendelkezésére. Természetesen a járási kisajátító j 
bizottság határozata — amennyiben az jogerőre ■ 
emelkedne — alkalmas volna arra, hogy a I 
sz ovii fejlődő kolozsvári tenniszsportot meg- j 
bénítsa. „ j

i
A Haggibbor közleménye. A kolozsvári ; 

Haggibbor sportegyesület közli, hogy a részére ; 
3z at mindennemű postai küldeményt dr. Kepes • 
Imre főtitkár 1 Cluj, Calea Regele Ferdinand 4.) \ 
címre küldendők. ?

Kinizsi—TAC. A temesvári kerület futball- ] 
lerLi :e e hónap 15-én kerül lejátszásra. Eredetileg ! 
-2-re volt kisorsolva, azonban erre a napra Temes- j 
várr jön a bécsi Ádmira és a felek megállapod- ; 
tali abban, hogy a mérkőzést egy héttel előbb 1 
jatszak le. j

Sportoktató tanfolyamok Aradon. Az ;
aradi kerületben megindult tavaszi szezon egyik leg- í 
értékese ob újításaként a kerület sporttanfolyamokat, 1

- oktató előadást sorozatot indított meg az el- j 
múlt héten. Tekintve azt, hogy az aradi kerületben j 
a 1 t r all, a birkózás és az atlétika a leginteuzi- \ 
veoben űzött sportágák, csak ezekkel foglalkoznak a I 
megbízott előadók.

Hírek a Jiul völgyéből. A CAMP és VSC
luziója még tavaly nyélbe volt ütve, értesülésünk 
s/. rmt az uj egyesület Unirea nevet vette fel. 
Futballcsapata Guru, Kajla, Nagyváradról és Vasvári | 
Aradról történt odaköhözése révén jelentékenyen j 
megerősödött. Lupényban néhány mamsvásárhelyi : 
játékos adott egymásnak találkozót. A lupényi pályát { 
u.ü&epitik, a munkálatok a szezon kezdetére el­
készülnek. Az egész Zsilvölgyében erősen folyik a 
készülődés a bajnoki szezonra.

Rövid külföldi hírek
A Vienna — Hakoah bajnoki mérkőzés lesz 

tőcs vasárnapi programjának a szenzációja. Mindkét 
Egyesület nagyban készül a mérkőzésre. Ezenkívül 
meg a következő mérkőzések lesznek : Rapid—WAC,

Sportklub—Admira, Slovan— Simmering és Ama­
tőr—Rudolfshügel.

Svájc—Spanyolország mérkőzés lesz pün­
kösdkor Bemben.

Budapest vasárnapi programja: MTK—
ül. kerület, Vasas—UTE, FTC—BTC, KAC— 
Törekvés, BEAC—NSC és Zugló—VÁC.

NYILTTBI
E rovatban közöltökért a szerkesztősét semmi­

nemű felelősséget nem vállal

Értesítés
Értesítem t üzletidehnet, hogy Fiaikul Illés 

ur 6/halálozása folytán * Koós és Frankéi cég sa­
ját tulajdonomba ment át és azt Koós Jakab cég 
ala-t változatlanul tovább folytatom.

Dej, 1925 március 4,
Tisztelettel 

Koós Jakab
****** *************** »» » « » mm,««.«.

Tisztelettel hozom a n-gybecsü vevőim tudo­
másár«, hogy 35 éve fennálló férfi szabó üzletem­
hez öcsém ít Sámson Jánost, aki a helybeli Neu­
mann M. cég üzletvezetésében vett részt, társul 
vett am és üdetünket ezután

Sámson Jákob és János
név alatt fogjuk vezetni.

Raktárunkat a legfinomabb angol és skót szö­
vetekkel, műhelyünket pedig kiváló szak erőkkel el­
látva, módunkban áll a ie-kényesebb ízlést is, a leg­
mérsékeltebb árban kielógiteai.

További nb. pártfogásukat kérve vagyunk
kiváló tisz elettel

Sámson Jakab és János 
titr U uí versitate* No 2. 

(volt Egyetem-u)

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Filharmónikus hangverseny. Szombaton, 

máicius í-ikén este fél 9 órakor tartja meg a 
Magyar Zenekonzervatórium II-ik zenekari hang­
versenyét. Műsoron Mozart legújabb szinfóniája, a 
a Jupiter szinfónia, Mac Dowel zongora koncertje, 
melyet Rohonczy Mária zongoraművésznő fog ját­
szani zenekarral és közkívánatra a múltkor” oly 

sikerrel előadott Debussy Suitje szerepel. 
Je§yek válthatók Stiefnél. Tagsági igazolványok 
érvényesek.

Magyar Színház heti műsora
Péntek ; Nincs előad-is.
Szombat d. u. 3 órakor: Ktrpáti Zoltán (Ifjúsági elő­

adás. olcsó hGyárakkal. Bevezető előadást dr 
«Usury Bálint tanár t»rt Sorozat 96]

Szombat este 8 órakor Waterlooi csata (Újdonság
2- odszor, napi bérlet 82 szám B, preo/ierhely-
arakkwi, sorozat 97) J

Vasárnap d. u. 3 órakor - A betyár kendője [Mérsékelt 
helyáraskal. sorozat 98]

Vasárnap este 6 kor : Füge a'evél (Operettujdcnság 
9-edszer. Csak nagy oraak szamába. Rendes 
halyaraksral soro at 9í)

Vasárnap este fé 9-kor ; A Waterlooi csata (Újdonság
3- adszor, Navi bédet 83 szám A, premier hely 
árakkal, so ozatsrám 100]

Hétfő: A n tás kapiUiny (Újdonság 18-adszor, bérlet- 
szünetben, premiérehelyáraekal, sorozat 101)

Cyrano de Bergerac a Select-mozgóban.
\ A Select-mozgó vasárnap tartja meg az utóbbi 
! idők legpompásabb filmjenek a Cyrano de 
I Bergeracnak sajtóbemutatóját. A színes felvé- 
I telekkel tarkított grandiózus fdm a párisi Pathe 
j Cinema, filmgyár remeke. A film főszerepét a 
j Comedia Francaise világhírű művésze, Pierre 

Maguier játsza.

Crossley «F motorok
Crossley—Dieseí motorok 

4 HP-tőI 5000 HP. tg
Bármely tüzelőanyaggal használhatók!

Raktár: BRAILA-ban.w&sa ísyr ess
tartanak, szíveskedjenek ezt közölni:

Gross ley, 86. Calea Victor se?, Bu cur esti cimre 1 ele fon : 19-4.

F ti eh sí Testvérek utóda k. r. f. — Oradea-fílare

húsvéti HDS "r: ajánlata:
T ní 1 T • t , Z*Ujbor ................  ]Lei 17

Uj rizlingbor .... 20
Nehéz ó ezerjóbo/ ,. 26
Küküllőmenti óbor „ 32
Vörösbor............. „ 22

Literenként, hordó nélkül, ab N Várad 
az összeg előzetes beküldése vagy után­
vét mellett. Jvi vknatr* szolgálunk az 

itteni orth. izr. főrabbi
úrtól heehserrel("]2?2,*7)

Nehéz vörösbor .. Lej 26 
SzilvóriumSOfokos „ 70 
Almapárlat 50 „ »50 
Seprőpárlat 53 „ „80

JfU9*. ’íKAS'K-

«5 kísértet eíegendö
annak igazolására, hogy a íegm&ka- 
c.-abb hűié; es fájdalom, kosz vény

i’íteuma és csuz
rögtön megszűnik, ha elhasználunk 

egy üveg dr. fciró-féie

I

*:

KASTANIN-t
l tasa phrátlan. 1 flyeg 30 t&jj. Főraktár:
f ^ Biró gyógyszertár, ŰitiJ.

* ’ Lloyd 3367

Nussbaum Testvérek
marosvásárhelyi rövid-, nürnbergi 
diszm.il- és játékáru nagykereskedés

fióküzlete Clujon
(Kolozsvárt). Calea Regele Ferdinand 
(volt Ferencz József-ut) 40. szám)

g e g n y / / t /
Eladás csak viszonteladóknak. Telefon 1G85.
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sakk:
Rovatvezető: Dr. BRÓDY MIKLÖS

6. az. végjáték-tat ulmány.
Einck Henri-"ól (Barcelona). 

Sötét: KÍ8, Fa6, Fb2 (3).

b c d e f g h

b c d e f g h

(3)

sz.

2. Fg3
3. FXe5
4. FXb8

Világos: Kb4, Bh7, Hf4
Világos indul és ni er.

Megfejt és
A február 12-jki számunkban közölt 5. 

égjáték-tanulmsny (Lazerd F.-töl) megfejtése.
1. Hf8—d7 1. B.6+
(1. BXb7-re. 2. Hc5+; 1. Bb4+-ra pedig
Kt3 nyerne!)
2. Kf5
3. Ht5+ !
4. b7—bSV 

>s világos patt,
Helyesen rejtették meg: Gopál, Roth D,, 

Schreibt r N., Wald J. (Satmar), Weisz B , Ro­
senberg D. (Órade6-Maré).

Szerkesztői üzenetek
F. T. (Oraiea-Mare). Sajnos, d8—d4-e*> kezdődő 

ajabb kettese sem üti meg egészen a mi mérté 
künket.

8. sz. játszma
(Ecry Göteborgban 1924 decemberében leját­

szott match obi, melyet Spielmann, a svéd bajnoit 
ellen +3—1=1 arányban nyert meg.)

Világosnak most e yd*ratig úgyszólván figu a- 
előoye van, mert a h7 futó csak körülményesen 
hozható ismét játé&ba,

13... 13. Fh7
14. Ha4! Bb8
15. c3 Bf—e8
16. Vd3 Vd6
17. B—el
18. BXe8+ BXt8
19. Vf3 F*5
( Xg6 f nyegetet'.)
20. íXg6 VX; 6
21. Bc5 h5
22. Hd7 ! ....

Sokkal erősebb, m nt 22. VXh5, mert vezér­
csere után sötét Be2-vel jó játékot kapna.

22... 22. h4
23. Hh5 f5
24. He5 Vb6
25. Hí4 Be7
26. b4 Kh8
27. »4 »6
28. bo Bg7
29. Kbl F 8
30. Hb3 Fn7
31. Ve2 f4
32. V 4 Fe,7
33. Vc8+ Fg8
34. HXf'4 Vh7
35. Vc8 ! V-:-4

Sötétrek nincs véd Íme többé.
36 He—fc6+ Kh7
37. Hf8+ ! Rk8
38. Hf4—g6+ ....
és sötőt teladta

***** «#*ee»wi sees
$ a apróhirdetések s
m. _ _ — - . r«  J. 9« ífoctirrahh hpfflupl fi 1 pT T P(T-

ík
1

S 5 MÄiÄSJg a
» 4próhlrdatéaak dija a lóra ti*aland* |
jg ataasstíb &&& &&&&& &£&&&&&&»

Német leányt vagy asz- 
szcnyt, si káziteendöket 
is végzi, k^res két gyer­
mekhez Fischer Samu, 
Turda Kemény latbas- 
utci 2. 8671

Haushälterin izr. Intel- 
ligaii t, ordnungsliebend, 
eignung zur Krankenpfle­
ge, ituelle Küche, wünscht 
Posiea zu alleinste eniem 
Herrn, — „Karaktervoll“ 
Exp. d. Blattes. 8670

Jó karban levő, latható 
irásu Írógép eladó. Cim a 
kia lóban.

Legszebben és legol­
csóbban fest, tisztit „Fór 
tuna“ Erzsébet-íürdő ud­
varban.

-«*♦

! Barxeh
I Fierarie ♦ 

Vasüzlet
% :
" Cluj-Koiozsvái, :
I Plata M. Vit 13 •
t Telelőn j
: 1049
: i

Borsó hámozott feles Síocke- 
reuer 50 klg.-os 
zsákokban.

Gyümölcsíz
15—20 kg.-os netto ládákban szállít

LE
Olaj.

Fivérek,
— Telefon 471.

BEBG:

Gyakorlati
Kapható az Uj Kelet 
könyvosztalyában.

sakkozás
Ára 90 lej

Spi-lmann R.
1. t4
2. d4
3. Hc3
4. eXd5
5. Fg5
6. Fc5
7. &2
8. 0-0 
9 Hí 3 
10. í4

Sőt.: Nielsen A.

Ví* *
I Purimi mulatságra |
* legalkalmasabb egyfelvonásos •*

1 Orrlik és Hebbegé j
^ Megienaelhető az üj Kelet könyeosetályánái £

_________________ § Ára 60 lej. |
tüntesse» bb öl Betetbeis! \ %&**&&&*&*&*************

11. FXÍ6 FXf6
12. FXc6 bXc6
13. ío.. ..

G YM P JUIPA if R. T. TIMIßOARA
Gyapjumosóda, gyapjufésülde, kamgarn, vigogne-szövőde, takácsmühelyek,

rnügyapjugyár, apretura, festődé.
-k

Kötött é& 9*«vőítóí‘«gfyéí*
11 Mörülbolül 1300 mánkén* to&t*lkaxtM. Saját konf»koSA én juhtonyéaxié*. ; |

ms&t*

VIZ
Fürdőkádak és kályhát, mos- j 
dók és c esettek. Nickel zet- 
szapp^n-, pohár, szivacs-, 
fogkefe i*,K törülköző tartok

Ovegpoieok
nicke le zett taniasz ** kai es 
k orláttit, pipere) cikkek r< ssv.-.t?.

8 m

f&ÉSMGP&Sési GÍkkGk a*%kktúf*&

Villamos főzőedények, vasalók, kályhák, test- 
melegitők, hajszárítók és égők minden feszült­
ségre. Csillárok, selyemernyők és budoir-lámpák. 

Telefonok és csengők.

Tele fost 2-14*

G4s harisnyák,
inver:- és egyenes lámpák, 

üvegburák és porc lián
erttyök.

Gáziőzölfpok és kemencék.

gSP eled troridro CLUJ
öa#@a R&gei@ Ferdinand Mo GS.

3;

Szerkesztő
hivatal ér v

Agi-Koloar 
;v pop. (ßrassi
Telefon: Sze
Ag Kiadóhival
Zs. N* Sz* 

(éziratok kizáról 
«serkesztőséghez f 
'»éadök. KézratoK^ 

adunk vissz

1925 március

Harminc
Ausztriában, 

mine katona lett 
Szinte hihetetlenül 
felszólalás nem táj 
az öngyilkosságoj 
mert az osztrák 
ideális népköztárs^ 
európai államok 
szabadságot juttatj
régen még arról 
reget feloszlatják, 
lám pacifista szál]

Csodálkozva 
ezek az öngyilkos] 
aránylag nagyszáj 
a bizonysága, hog 
szellemmé lett az|

Nyilván azol 
szellem, akik égj 
disztikus hajlamol

A fegyelem pl 
Hebbel panaszosai 
nek legfőbb boldq 
Ezért lehetett Néj 
lis fegyelmet téri 
lókban, ezért leh| 
lanságot és az e£ 
szabadság szeller 
a fegyelem iráni 
előszeretetet. Az 
gyilkosságok em] 
fordult elő, 
esetben. A közka 
nyos brutalitásolJ 
nak, az élet isim 
ennek fegyelmét. I 
a közkatonák is.| 
polgári jogok 
intézményesített 
ben fenntartani 
bánásmódot.

Azok a rends 
akik a régi szolc 
tartani, sokkal ii 
elfogult emberek! 
tozását megértsél 
nak aztán a has<j

Az emberek 
fegyelmet kényt 
nemcsak a fegyel 
lök bűne is. Fed 
intelligenciájú, sa 
ban lehetne elti 
ann+ hiedelemn^ 
centrikus törekvt 
désük esetén min<! 
anélkül, hogy öl 
chisztikus deszpd 
aminek jaj volna 

És mégis : a I 
is az, mely célta 
igyekszik „rendj 
akaratok fölött, 
nyilvánulás. A 
gyelem, különös 
ogyéni céljainak | 
'énül immorális, 
gyelem az, melyj 
nemzeti érdekel 
mozgalmak nem 
sen azt a bizonyé 
kancsuka, pofon | 
ezeknél sokkal 
halottá teszi az | 
risztikus fegyelej 
talom nélkül 
’oagát, mint az | 
férgek rágták 
autodafék tüzév( 
napóleoni hadser 
indult meg,

« .g.i8fciió^ÁÜ&kl Ä-T Cünj, titrsd& üauroa L. Fop (volt Brasaay-utca) 10 áfám.


